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Оценивание задач закрытого типа - выбор 2-х правильных ответов из 
6-и - 1 балл. (Внимание! 1 балл даётся только, когда выбраны оба правильных ответа). 
1. К климатическим факторам не относится (1 балл)

а -  ветер


б-  рельеф


в-  температура


г-  свет


д-  течение


ж-  влажность

2. Область пессимума в схеме действия экологического фактора это (1 балл)
 а -  состояние угнетения при максимальных действиях факторов


б-    критические точки экологического фактора


в-  пределы выносливости между критическими точками

г-  диапазон действия фактора

д-  благоприятная сила воздействия экологического фактора для вида


ж-  состояние угнетения при минимальных действиях факторов

3.  Какова роль почвы в природе (1балл)

а -   концентрация грунтовых и сточных вод

б-  регулирование химического состава атмосферы и гидросферы


в-   сохранение естественных почв в селитебной зоне

г-  аккумулятор энергии


д-  способствует выносу загрязняющих веществ в водоемы

ж-  сохраняет культурный слой
4.  Основными источниками биологического загрязнения являются (1 балл)

а -  бытовые и промышленные свалки

б -  подтопление территории

в -  эндогенные геодинамические процессы

г -  поля орошения

д -  оползни

ж -  активизация карста
5. Основные представители плейстоценовой фауны, исчезнувшие в результате истребления человеком в Австралии (1 балл)

а -   саблезубый тигр

б -   пещерный медведь

в -   гигантский валлоби

г -   сумчатый лев

д -   бегемот

ж -   лесной слон
6. Какие два постулата народной мудрости подтверждают правило обязательности заполнения экологических ниш: (1 балл)

а -  В первый день гость - золото, во второй день - серебро, а в третий день и гроша ломаного не стоит. 


б -   Была у собаки хата, дождь пошел — она сгорела.

в -   Природа не терпит пустоты

г -   Век живи – век учись

д -   Биться в одиночку - жизнь не перевернуть

ж -   В одной берлоге не могут ужиться два медведя
7. К абиотическим факторам не относятся (1 балл)


а - проницаемость, влагоемкость почвы


б- долгота дня


в- все формы деятельности человеческого общества


г- соленость воды


д- содержание в почве или воде элементов питания


ж- влияние животных на других членов биоценоза
8. К сигнальным экологическим факторам относятся (1 балл)


а -  пища


б-  продолжительность светового дня


в-  конкуренция


г-  паразитизм


д-  феромоны


ж-  температура
9. Какие основные поступления загрязняющих веществ в антропогенно-трансформированные и индустриальные почвы урболандшафтов (1 балл)
а -  при пересадке растений

б-  при функционировании очистных сооружений

в-  промышленное производство

г-  посредством естественных эрозионных и аккумулятивных процессов

д-  из лесополос и лесопарков

ж-  при поступлении из промышленных отвалов артииндустратов

10. Исчезнувшие в историческое время виды млекопитающих с территории России
 (1 балл)

а -   Белый медведь

б -   Черноморский тюлень-монах

в -   Перевязка

г -   Сибирский тур

д -   Красный волк

ж -   Алтайский бобр

11.  Лотические экосистемы (реки) отличаются тремя основными условиями (1 балл)

а -   дифференциация биоты

б -   равномерное распределение кислорода

в -   активный обмен между водой и сушей

г -   наличие области апвеллинга

д -    течения как важный контролирующй и лимитирующий фактор

ж -   бедность биогенными элементами эвфотической зоны

Оценивание задач закрытого типа - выбор одного правильного ответа из

четырех - 1 балл.

12. Что привело к появлению пойкилотермных и гомойотермных животных (1 балл)
а – закон биологической стойкости

б - мутации

в – адаптационные процессы у животных по отношению к температуре

г – формирование жизненных форм

Задания с обоснованием ответа.
Задание с выбором двух вариантов ответа (обычно из четырёх или более) и обоснованием его правильности.
(обоснование каждого ответа – от 0 до 2 баллов).

Максимальное кол-во баллов за задачу № 13 - 4 балла.
13. Какие важные компоненты микроклимата оказывают заметное влияние на организм человека в городской среде. Объясните правильность ответа.

а -  разнообразие породного, видового, возрастного состава зеленых насаждений 


б -   застойные явления

в -   особенности планировочной структуры города

г -   температурный режим

д -   утилизация тяжелых металлов

ж -   природный каркас города
Ответ б  правильный, т.к. в городах больше безветренных дней, ниже атмосферное давление и скорость ветра, что ведет к застойным явлениям, сильному загрязнению и повышенной заболеваемости населения болезнями органов дыхания.
Ответ г верный. Температурный режим воздуха – один из важных компонентов микроклимата, оказывающих заметное влияние на организм человека. Средняя годовая температура в городе на несколько градусов выше. Продолжительность периода с положительными температурами в крупном городе значительно больше, чем на окружающих его территориях. Повышение средних суточных температур в центрах городов обусловлено скапливанием в воздухе аэрозолей, препятствующих ночному излучению, активной аккумуляцией тепла застройкой. В летнее время в городах могут образовываться «острова жары», которые могут стать причиной повышенной смертности населения старших возрастных групп.
Задание с выбором одного варианта ответа из  четырёх и обоснованием его правильности.

(обоснование ответа – от 0 до 2 баллов).

Максимальное кол-во баллов за задачу № 14 -  2 балла.
Максимальное кол-во баллов за задачу № 15 -  2 балла.
Максимальное кол-во баллов за задачу № 16 -  2 балла.
14. Завезенный в Калифорнию, инжир не плодоносил, что связано с

А)  занятостью территории более сильным конкурентом

Б) инжир относится к энтомофильным растениям

Акклиматизация инжира в Калифорнии ограничивается наличием опылителей


а -  ос


б-  пчел


в-  шмелей


г-  бабочек

Ответ: Ограничивающим распространение фактором могут служить и биотические отношения, например    недостаток опылителей для растений. Опыление инжира всецело зависит от единственного вида насекомых – осы Blastophaga psenes. Родина этого дерева – Средиземноморье. Завезенный в Калифорнию, инжир не плодоносил до тех пор, пока туда не завезли ос-опылителей.

15. На о. Диксон, где нет бобовых растений, что связано с 

А) экстремальными климатическими условиями

Б) бобовые являются энтомофильными растениями

Распространение бобовых в Арктике ограничивается наличием  опылителей

 а -  бабочек

б-  шмелей
в-  ос

г-  пчел

Ответ: Ограничивающим распространение фактором могут служить и биотические отношения, например    недостаток опылителей для растений.  Распространение бобовых в Арктике ограничивается наличием шмелей. На о. Диксон, где нет шмелей, нет и бобовых, хотя по температурным условиям существование там этих растений еще допустимо.

16. Весьма неблагоприятным физическим фактором воздействия на население современных городов является

а -   акклиматизация

б -   дезактивация

в -   экологизация

г -   вибрация

Ответ обоснуйте. 
Ответ: Повышенная вибрация отрицательно влияет на общее самочувствие людей, нарушает сон, ведет к чрезмерному утомлению, ощущению дискомфорта, стрессовым состояниям.

Задания с выбором одного варианта ответа (обычно из четырёх или более), обоснованием его правильности, а также неправильности остальных вариантов.

(обоснование каждого ответа – от 0 до 2 баллов).
 Максимальное кол-во баллов за задачу № 17 – 8,
Максимальное кол-во баллов за задачу № 18 – 12.
Максимальное кол-во баллов за задачу № 19 – 8.

Максимальное кол-во баллов за задачу № 20 – 8.

17. Бу́рый медведь, или обыкновенный медведьлат.  ( Ursus arctos) - хищное млекопитающее семейства медвежьих; один из самых крупных и опасных наземных хищников. Бурый медведь - лесное животное. Обычные места его обитания в России - сплошные лесные массивы с буреломом и гари с густой порослью лиственных пород, кустарников и трав; может заходить и в тундру, и в высокогорные леса. Держится медведь обычно одиночно, самка - с медвежатами разного возраста. Самцы и самки территориальны, причём у самцов он примерно в 7 раз больше, чем у самок. Границы участка помечаются запаховыми метками и «задирами» - царапинами на приметных деревьях. Иногда совершает сезонные кочёвки. Бурый медведь всеяден, но рацион у него на 3/4 растительный: ягоды, жёлуди, орехи, корни, клубни и стебли трав.  В его рацион также входят насекомые (муравьи, бабочки), черви, ящерицы, лягушки, грызуны (мыши, сурки, суслики, бурундуки), рыбы и хищники. Летом насекомые и их личинки порой составляют до 1/3 рациона медведя. Хотя хищничество не является примерной стратегией бурых медведей, они добывают и копытных - косуль, ланей, оленей, карибу. Берлоги устраивают где-нибудь в сухом месте, в углублении под буреломом, вывернутым с корнями пнем, в расщелине скалы и т. д. Самцы залегают в берлогу отдельно от самок. Если летом какой-либо медведь плохо питался и недостаточно ожирел, то он бродит в поисках пищи и зимой, становясь опасным для крупных травоядных животных и даже для человека. Большинство медведей в берлоге впадают в состояние зимнего сна, не нуждаясь в пище и питье, сосут лапу. 

Существует мнение, что медведи сосут лапу по причине


а - чтобы извлечь из нее питательные соки


б - чтобы утолить голод


в – чтобы не выйти из спячки раньше времени


г – зудом кожицы на лапах

Ответ г верный. У медведей примерно в феврале происходит отслаивание с поверхности подошв старой, огрубевшей за лето кожи. Молодая, нежная кожица на лапах зудит и мерзнет, поэтому медведь облизывает подошвы горячим языком, причмокивая при этом губами. Вот почему со стороны кажется, что медведь сосет лапу.

Ответ а неверный, т.к. никаких питательных веществ на внешней поверхности лапы нет.

Ответ б неверный, т.к. медведи к осени жиреют, накапливая в организме питательные вещества на период зимней бескормицы.

Ответ в неверный, т.к. состояние зимнего сна не связано с сосанием лапы.

18. Адаптация – это приспособление организма к среде. Этот процесс охватывает строение и функции организмов. Адаптации всегда развиваются под воздействием трех основных факторов


а -  дивергенции


б -  хищничества


в -  изменчивости


г -  экспоненциального роста численности популяции


д -  наследственности


ж -  искусственного отбора
19. Самый крупный пингвин Форстера живет

а -  остров Святой Елены

б-  Галапагосские о-ва

в-  Антарктида

г-  остров Борнео

Ответ. Правильный: самый крупный вид – пингвин Форстера – длина тела 1, 2 м, вес 34 кг живет в самом сердце Антрактиды и редко встречается за пределами 61о ю.ш. Размеры тела подчиняются правилу Бергмана. По мере удаления от полюсов размеры близких в систематическом отношении животных с непостоянной температурой тела увеличивается, с постоянной – уменьшается. Чем крупнее животное, тем меньше потери тепла через теплоотдачу. Поэтому в Антарктиде пингвин более крупных размеров

Ответы а, б, г неправильные, т.к. эти места ближе к экватору и при крупных размерах пингвин погибнет от высокой температуры. 

20. Человек получает достаточно много продукции от природных систем, тем не менее, основным источником пищи для человека является сельское хозяйство. Но человек непосредственно использует только 10% чистой продукции агроэкосистемы. Почему?  

а -   низкая продуктивность агроэкосистем

б-  нестабильность агроэкосистем

в-  несовершенство технологического процесса

г-  хозяйственная деятельность человека

Ответ: Ответ г правильный. Создав агроэкосистемы, человек стремится получать как можно большей чистой продукции растительности, но ему необходимо тратить половину растительной массы на выкармливание травоядных животных, птиц и т.д., значительная часть продукции идет в промышленность и теряется в отбросах, т.е. здесь теряется 90% чистой продукции и только 10% непосредственно потребляется человеком.

Ответ а неправильный, т.к. агросистемы отличаются высокой продуктивностью. 
Ответ б неверный, т.к. агроэкосистема действительно нестабильна, но это связано с искусственностью и неполноценностью данной экосистемы и не связано с получением пищи для человека. 
Ответ г неверный, т.к. несовершенство технологического процесса приводит к нарушению компонентов агросистемы (почвы, водного режима).

Максимальный балл – 58.
